

国产新一代液流电池技术首次输出至发达国家

液流电池重获市场关注

■本报记者 卢奇秀



近日,大连化物所李先锋研究员团队与比利时科尔德集团控股EcoSourcen公司签署了新一代液流电池技术许可合同,共同推动该技术在欧洲市场的推广应用。这是大连化物所新一代液流电池技术首次输出至发达国家。

实现技术“走出去”,液流电池再次回归公众视野。目前,液流电池应用情况如何?储能正处于发展风口,液流电池在其中又如何定位?

打破传统装配模式

液流电池是蓄电池的一种,由电堆单元、电解液、电解液存储供给单元以及管理控制单元等部分构成,具有容量高、使用领域广、循环使用寿命长的特点。液流电池种类较多,根据电极活性物质的不同,可分为全钒液流电池、锌溴液流电池、锌铁液流电池等锌基液流电池和铁铬液流电池等体系。其中,全钒液流电池成熟度最高,商业化进程最快。锌基液流电池等其他电池体系还处于研发和商业化初期。

液流电池并非新技术,早在上世纪70年代就已经出现。据记者不完全统计,目前国内从事液流电池技术研发和产业化的机构有20家左右,主要包括中科院大连化物所、清华大学、中南大学、融科储能、上海电气和日本住友电工、英国Invinity、德国Fraunhofer UMSICHT等。以大连化物所为代表的国产液流电池技术走在世界前列。日前,全球最大液流电池储能项目——大连200兆瓦/800兆瓦时储能调峰电站正式并网投运,由此打开了液流电池发展新篇章。

新一代液流电池“新”在何处?李先锋向记者介绍,新一代液流电池采用自主研发的可焊接多孔离子传导膜、可焊接双极板,并由其集成可焊接电堆。新一代技术打破了传统电堆的装配模式,大幅提高了电堆可靠性及装配自动化程度。与传统电堆相比,新一代液流电池电堆总成本降低了40%,大幅提升了整个电池系统的稳定性和经济性。

业内普遍认为,基于大容量、高安全和环境友好的优势,全钒液流电池适用于8小时以上的长时储能项目。除了大连液流电池储能调峰电站国家示范项目外,液流电池的身影还出现在湖北枣阳平凡瑞丰光储用一体化项目、大唐中宁共享储能等多个示范项目中。数据显示,2021年,我国新增投运电力储能项目装机规模达10.5吉瓦,其中液流电池装机量占比0.9%。整体来看,液流电池市场份额偏小,示范项目也

多为千瓦至兆瓦级别。

液流电池规模化应用有何难点?李先锋坦言,主要挑战在于初始投资成本较高、商业化运行模式尚不明确。在他看来,液流电池已建立起较为完善的上下游产业链,而资源侧相对薄弱。特别是钒资源供应侧需整合资源型企业,开发钒资源前端技术,实现关键材料国产化、批量化的同时提高电池系统可靠性,进一步降低成本。

“以1兆瓦/4兆瓦时的液流电池系统为例,每千瓦时电解液成本为2000元,项目建设成本达3700元。”碳中和能源研究院副教授魏磊指出,液流电池项目建设存在投资偏高的问题,同时,液流电池能量密度低、工作温度区间窄,还需进一步攻关。

业内人士指出,对比抽水储能750元/千瓦—2000元/千瓦、锂电池2500元/千瓦—4500元/千瓦的投资成本,液流电池在储能领域规模化应用,势必得“算得过来账”。

适用于长时大规模储能

当前以碳酸锂为代表的锂离子电池原材料价格大幅上涨,致使储能全产业链承压,业内对液流电池是否会出现类似情况颇为关注。

“我国钒资源丰富,不会出现短缺问题,且全钒液流电池电解液可重复利用。当然,液流电池行业也应吸取锂离子电池原材料涨价经验,预测市场规模,提前在资源端合理规划,可以将钒价格控制在合理的范围。”李先锋称。

国家发改委、国家能源局印发的《“十四

五”新型储能发展实施方案》明确,开展钠离子电池、新型锂离子电池、铅炭电池、液流电池等关键核心技术、装备和集成优化设计研究。政策已明确液流电池同样是新型储能未来发展方向之一。

上述业内人士指出,液流电池可应用于发电侧、输配电侧及用户侧储能,包括大型光伏电站、风场、工业园区智能微电网、电网调峰电站、通信站等领域。随着成本降低,液流电池储能具有广阔市场前景。

李先锋认为,不同技术具有不同优劣势。锂离子电池能量高、能量转化效率高,适合于对能量密度要求高的领域,比如4C、电动车等领域,中低端磷酸铁锂电池也适合于一定规模的储能领域。液流电池特别适合于长时大规模储能,储能规模越大,储能时长越长,液流电池的经济性优势越显著。在他看来,电网侧大规模储能对安全性要求非常高,液流电池具有本质安全优势,这也是液流电池有望在大规模储能领域大展拳脚的主要优势。

半固态电池赛道开启

■本报实习记者 林水静

动力电池可以理解成一个“三明治”结构,上下由正负极组成,中间夹着隔膜。传统液态电池将电池的上中下三个结构都浸泡在液态电解质中,半固态电池则将电池内的液体“挤出”一部分,部分换成固态的电解质。电池内的液体全部被“挤出”并替换为固态电解质时,就成了全固态电池。

近日,固态电池新势力企业太蓝新能源宣布,该公司位于重庆的第一条半固态动力电池产线即将于今年10月投产。此前,国轩高科也发布了一款半固态电池,称将在年底量产上车。

6月1日,国家发改委等九部门联合印发的《“十四五”可再生能源发展规划》指出,要研发储备钠离子电池、液态金属电池、固态锂离子电池、金属空气电池、锂硫电池等高能量密度储能技术。今年以来,多家企业积极布局半固态电池,动力电池新赛道是否就此开启?

更长续航更加安全

何为半固态电池?上海交通大学密西根学院副教授薄首行向记者介绍:“动力电池可以理解成一个‘三明治’的结构,上下由正负极组成,中间夹着隔膜。传统液态电池将电池的上中下三个结构都浸泡在液态电解质中,半固态电池则将电池内的液体‘挤出’一部分,部分换成固态的电解质。电池内的液体全部被‘挤出’并替换为固态电解质时,就成了全固态电池。”

一众企业正积极研发半固态电池。“一方面是因为半固态电池中液体减少,电池重量降低,储存能量变高,能量密度提升;另一方面则是因为固态电解质不可燃,半固态电池减少了液体,降低了可燃性,安全性大大提高。”薄首行说。

国轩高科方面也向记者表示,“固态、半固态技术可以显著提升能量密度,大幅增加电池续航。此外,半固态技术相较传统电池技术也更安全。目前,国轩高科半固态电芯能量密度可达360瓦时/千克,装车车型续航里程达1000公里。同时,国轩高科的半固态电池已通过严苛的针刺测试和高于国标的

热箱测试。”

也有业内人士认为半固态电池的逐步量产,会提升行业信心,吸引更多资源投入这项技术研发。

多方考量的折中之选

此前,业内曾有观点称“固态电池是动力电池的最终形态”,但全固态电池仍面临工艺技术等难题,商业化应用还需等到2025年之后。

“液态电池因液体迁移速度快的特性,离子在正负极之间可快速传导,动力电池的充电速度因此较快,而全固态电解质往往达不到这种速度,充电速度不佳。”薄首行认为,当前市场对于半固态电池的热衷,恰巧是一个折中的办法,“既可以在性能和安全性上有所提升,又可以保障充电速度等电池关键性能指标。”

力神电池研究院马洪运认为:“半固态电池受到业内追捧的主要原因是采用了固液混合电解质,在提升电池安全性能的基础上,可以最大程度兼容现有的工艺、设备及材料,是现阶段综合性能较优异的产品。”

不过,也有业内人士坦言:“全固态电解质在材料层面存在规模化量产受限及成本相对较高的难题,短期内不会对三元电池和传统锂离子电池形成巨大冲击。”

企业积极布局

从生产的角度来说,薄首行认为,半固态电池在一定程度上属于“换汤不换药”,与传统锂离子电池生产工艺匹配性较高,只需局部调整原有生产架构就可实现。

同时,各企业技术水平已发展完善。如力神电池在半固态和固态电池的模型仿真研究、新型材料开发、新型化学体系设计、特殊电芯结构设计、工艺制造过程开发及失效机理研究等方面,解决了半固态电池生产的核心技术难题。

记者梳理发现,已有多家企业入局半固态电池。今年1月,孚能科技在互动平台上称“第一代半固态电池送样给整车厂客户,获得了良好反馈”;同月,赣锋锂电称半固态电池已在东风风神E70实现装车运行;4月,蜂巢能源与中科院共同组建固态电池技术研究中心……

不过,半固态电池并不是动力电池厂商的最终目标。国轩高科表示,“400瓦时/千克的三元半固态电池目前已完成原型样品,未来还将通过技术创新,加速液态电池向半固态电池过渡,最终实现全固态。”



构建清洁能源系统,共享低碳美好未来

作为全球技术领导者,日立能源(原ABB电网)为电力、工业及基础设施领域的客户提供覆盖全价值链的创新解决方案与服务。我们与客户和合作伙伴携手开拓创新技术,通过数字化加速能源转型,助力实现碳中和的未来。日立能源在全球140多个国家拥有出色的业绩表现及世界领先的装机容量。公司总部位于瑞士,在全球90多个国家拥有3.8万名员工。欲了解更多详情,请访问:hitachienergy.com



关注“日立能源”官方微博公众号,了解更多资讯。